

# 《沈阳市人民政府关于进一步强化稳就业举措的实施意见》印发 沈阳将大力发展“小店经济”“夜经济”

“困难企业稳岗返还”政策执行期限延长至2020年12月31日，企业新招用1人给予1000元的一次性吸纳就业补贴，增加1000个高校毕业生基层公共岗位服务招录名额，大力开展“小店经济”“夜经济”和“平台经济”，就业困难人员实现灵活就业并缴纳社会保险费可按照每人每月200元给予定额补贴。

日前，沈阳印发《沈阳市人民政府关于进一步强化稳就业举措的实施意见》，在就业优先政策实施，推动经济增长扩大就业、支持企业发展稳定就业、推动创业带动就业等方面做出具体要求。

## 沈阳将大力发展“小店经济”“夜经济”和“平台经济”

“意见”提到，沈阳将合理设定无固定经营场所摊贩管理模式，预留自由市场、摊点群等经营网点。鼓励平台企业放宽入驻条件、降低管理服务费，与平台就业人员针对行业计件工资单价、劳动定额标准等内容建立制度化、常态化沟通协商机制。支持劳动者通过临时性、非全日制、季节性、弹性工作等形式实现就业。

同时提到，将灵活就业人员纳入重点就业群体，开展免费职业技能培训行动。取消灵活就业人员参加企业职工基本养老保险的省内城乡户籍限制。就业困难人员实现灵活就业并缴纳社会保险费，符合条件的可按照每人每月200元给予定额补贴，其中对城镇零就业家庭成员、低保家庭成员、残疾人、单亲抚养未成年人、现役军人配偶随军后无工作的、享受定期定量扶恤和生活补助的优抚对象、烈属等的补贴期限最长不超过3年，其他人员距法定退休年龄1年时给予最长不超过1年的补贴。平台就业人员购置生产经营必需工具的，可申请创业担保贷款及贴息。

在高校毕业生等青年就业方面，“意见”提到，统筹做好硕士研究生计划管理，扩大2020年专升本招生规模。持续实施“三支一扶”计划等基层服务项目，加大政府购买面向乡镇(街道)、村(社区)的公共管理和社会服务事项工作力度，鼓励承接主体优先吸纳公益性岗位安置期满退出的高校毕业生。在每年招录1000名高校毕业生服务基层的基础上，2020年再增加1000个招录名额。

考核优秀的在岗高校毕业生，服务期满后，可再延长服务3年。确保困难家庭毕业生年底前100%就业。给予驻沈院校湖北籍2020届高校毕业生一次性求职创业补贴。将2020年事业单位招聘计划的30%用于专项招聘应届高校毕业生和择业期内未就业毕业生。

## 优先投资就业带动能力强产业

提升产业和投资带动就业能力。优先投资就业带动能力强、有利于农村劳动力就地就近

就业和高校毕业生就业的产业。

挖掘内需，以社区为基本依托，加快发展养老、托幼、家政等服务业。鼓励汽车、家电、消费电子产品更新消费，有力有序推进老旧汽车报废更新。

支持外贸稳定发展。进一步压缩出口退税办理时间，将正常出口退税的平均办理时间在10个工作日的基础上再提速30%。

## 适当放宽 稳岗返还政策认定标准

在支持企业发展稳定就业方面，“意见”提出，适当放宽稳岗返还政策认定标准，对暂时生产经营困难且恢复有望、坚持不裁员或少裁员的参保企业，返还标准可按不超过6个月的当地月人均失业保险金和参保职工人数确定。“困难企业稳岗返还”政策执行期限延长至2020年12月31日。

鼓励企业吸纳就业。对生产、配送疫情防控急需物资，在疫情防控期间新招用员工就业且签订1年以上劳动合同的企业，每新招用1人给予1000元的一次性吸纳就业补贴。

对吸纳登记失业半年以上人员或毕业年度高校毕业生就业的，签订1年以上劳动合同并按规定缴纳社会保险的企业，按企业为其实际连续缴纳3个月以上社会保险给予每人2000元的一次性吸纳就业补贴。

支持企业与职工集体协商，采取协商薪酬、调整工时、轮岗轮休、在岗培训等措施保留劳动

关系。

## 优质创业项目和高校毕业生 贷款免除反担保

小微企业首次申请创业担保贷款贴息的，按照政策规定第一年财政部门对贷款利率100%给予贴息，第二年50%给予贴息，超出中央、省贴息部分由市级承担。对优质创业项目和高校毕业生贷款免除反担保。

对符合条件的孵化基地按实际支出的基本运营和公共服务等费用给予50%且不超过每年100万元的运营补助。在疫情期间为承租的创业主体减免租金的创业孵化基地，给予减免租金总额50%、最高20万元的一次性补助。

## 领取失业保险金期满还有一年 失业保险金发放至退休

为就业困难人员提供个性化援助，建立就业创业扶贫基地。对吸纳贫困劳动力就业数量多、成效好，被认定为市级就业创业扶贫基地的生产经营主体，按规定通过就业补助资金等给予15万—35万元的一次性资金奖补。

根据物价上涨情况，及时启动价格联动机制，为领取失业保险金人员发放价格临时补贴。对领取失业保险金期满仍未就业且距离法定退休年龄不足1年的人员，可继续发放失业保险金直至法定退休年龄。

辽沈晚报记者 董丽娜

# 5月我国CPI同比上涨2.4% 环比下降0.8%

据国家统计局10日发布的数据，5月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.4%，环比下降0.8%。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.1%，涨幅与上月持平。从数据走势来看，CPI同比涨幅近几个月内呈现逐步回落走势，为货币政策打开更大空间。1—5月平均，CPI比去年同期上涨4.1%。专家认为，从趋势上看，预计全年可实现3.5%左右的控制目标。

## 猪肉等食品价格同比涨幅回落

数据显示，食品价格仍然是影响5月CPI变动的主要因素。不过，总体而言，随着市场供应形势好转，食品价格同比涨幅回落，环比降幅扩大。

同比来看，5月份国内食品价格上涨10.6%，影响CPI上涨约2.15个百分点。食品中，畜肉类价格上涨57.4%，影响CPI上涨约2.55个百分点，其中猪肉价格上涨81.7%，影响CPI上涨约1.98个百分点。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟指出，5月份，国内疫情形势总体稳定，复工复产、复市复业有序推进，市场供需状况进一步好转。同比来看，食品价格涨幅回落4.2个百分点。食品中，猪肉价格涨幅回落15.2个百分点；牛肉、羊肉、鸡肉和鸭肉价格上涨4.4%—19.4%，涨幅均有所回落；鲜果、鸡蛋和鲜菜价格分别下降19.3%、14.5%和8.5%，降幅均有所扩大。

据中国民生银行首席研究员温彬分析，从原因上看，复工复产、复商复市全面推进，加上天气转暖等原因，使得供给更加充足，带动整体物价涨幅稳中回落。

环比来看，5月份全国CPI继续下降0.8%，降幅比上月收窄0.1个百分点。其中，食品价格下降3.5%，降幅扩大0.5个百分点，影响CPI下降约0.78个百分点，是带动CPI环比下降的最主要因素。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群认为，从5月CPI的环比和同比的影响因素来看，最主要的影响还是来自于食品价格的变动。其中，鲜菜产量和生猪供给的增加，显示当前食品供给保障形势进一步改善。

交通银行金融研究中心高级研究员刘学智

指出，5月份CPI同比涨幅大幅回落，重回“2时代”，基本符合预期。随着生猪产能进一步恢复，猪肉供给持续增加，猪肉价格持续下降，对CPI的拉动作用减弱。

## 核心CPI处于历史低位 整体需求仍偏弱

在非食品价格方面，环比来看，与上月持平。同比来看，非食品价格上涨0.4%，涨幅与上月相同。专家认为，从非食品价格走势来看，市场需求不足的问题仍然存在。

张立群认为，当前市场供大于求的现象在CPI数据中也有所表现，如服务类价格涨幅处于低位，交通和通信、居住价格同比降幅较4月有所扩大，也表明服务业复工复产的进度与其他行业相比还有一定差距。

温彬也认为，交通和通信、居住、衣着价格仍处于下降状态，主要原因依然是疫情导致需求减弱。

温彬指出，本月CPI同比上涨主要由翘尾因素导致，新涨价因素已经处于回落态势。尽管食品价格继续作为CPI同比上涨的主要拉动力量，但对比上月可以发现，食品价格涨幅以及影响CPI上涨的幅度都有明显回落。受此影响，核心CPI涨幅与上月持平，处于历史低位。

## 下半年CPI同比涨幅将显著低于上半年

“前5个月CPI累计同比增长4.1%，从趋势来看，预计全年可实现3.5%左右的控制目标。”温彬说，下阶段，随着复工复产全面推进，供需有望保持平衡，物价水平将保持稳定，叠加去年CPI基数走高，通胀水平将继续呈现回落走势，为货币政策打开更大空间。货币政策要加大力度稳就业、保民生，加快落地直达实体经济的货币政策工具，大力支持广大中小微企业等市场主体，加快修复企业信心，促进需求回升。

浙商证券首席经济学家李超也认为，通胀因素对于央行执行货币政策的影响趋弱，存款基准利率降息实施概率将增大。考虑到去年下半年猪肉、鲜果价格基数较高，三季度CPI同比将继续下行探底，有望达到1%附近。

据新华社

# 铁西对418个老旧小区 进行提质改造

**本报讯** 辽沈晚报记者张阿春报道 铁西区对418个老旧小区进行提质改造，对老旧小区基础设施和周边环境实施集中提升。

6月10日上午，铁西区房产局房屋维修服务中心成立房屋维修党员突击队，下设8个小分队，每队16人，分别包保全区8个街道办事处，对418个老旧小区基础设施问题进行集中维修。

铁西区房产局副局长王长宇介绍，铁西区老旧小区改造工程项目主要包括小区内屋面防水、外墙保温粉饰以及单元门窗、停车位、小区大门、绿化、亮化改造等。改造后的

小区均达到路面平整、排水畅通、园区明亮美观、车辆停放有序、房屋保暖不漏、文娱设施齐全的效果，切实改善老旧小区硬件环境，提升居民幸福感，5836户居民可从中受益。

结合提质改造工程，铁西区针对楼道灯不亮、门窗破损、井盖破损、墙体破损、街路2.2米以上小张贴五类问题，启动“五小”专项整治行动，全覆盖提升老旧小区环境。目前，已更换楼道灯2400个，维修破损门窗620个，修复破损井盖510处，恢复破损墙体380处，清理街路2.2米以上小张贴1320件，累计完成问题整改总数为5210个。

## 去年我省检验检测服务营业收入达61亿元 比上年增长28.55%

**本报讯** 辽沈晚报记者朱柏玲报道 去年，我省检验检测服务营业收入达61亿元，比上年增长28.55%。

今年6月9日是第十三个世界认可日。6月10日，辽宁省市场监督管理局介绍我省认可和检验检测方面的工作情况。

相关负责人介绍，截至2019年底，辽宁省行业内取得资质认定的各类检验检测服务机构1627家，从业人员近4万人；2019年全部机构出具的检验检测报告超过1000万份，比上年增长30.54%；检验检测服务营业收入达61亿元，比上年增长28.55%。

## 沈城出现“时间银行”循环养老新模式

日前，“健康中国”高峰论坛子项目——华瀚养老时间储备项目在沈启动。该项目将采用“时间银行”积分形式，鼓励更多的“年轻老人”投入到养老服务中，开启循环养老新模式，减轻社会负担。

项目发起人、沈阳市第十人民医院鲁速医生介绍：“‘时间银行’具体来说就是如果你刚退休，还算是一个年轻的老人，有一定的精力和经济基础，也有时间。在这样的情况下，你可以去为那些失能、半失能的老人服务，然后把服务时间储蓄起来。等到你老了处于失能、半失能的时候，再把这些时间拿出来，得到社会对自己的服务。这是一个储蓄养老服务的过程，也是循环养老的机制。”

作为首个试点单位，沈阳市大东区善恒老年养护中心有100多名老人在此生活、就医。鲁速介绍，他曾经在养老机构进行了6年多的义诊服务工作，对养老机构目前存在的困难和老人的需求进行了多年的研究。该项目启动后，可以实现自助助人，以解决养老问题。

鲁速说，“时间银行”志愿者多是本社区居民，服务者与被服务者多是老邻居，过去基于人情的邻里互助，如今转换成了公益性、精准化的“时间银行”模式，付出的心甘情愿，接受的也心安理得，形成良性循环。